O Qué sabes de.. @

Y, B

@& On vector es on segmento
orientado en el espacio, deter- Y-y,
minado por dos pontos, un origen
A, de coordenadas (w, y), y on
extremo B de coordenadas (x;,y5).
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El vector que vne los puntos A y

B extremo

— B se denomina vector AB y sus

sentido coordenadas o componentes

v 1 vienen determinadas por la

diferencio entre las coordenadas

A origen del extremo menos las del origen.
 direccién F\B:B—A:(bx —a“bH —ay)

Asi pues, todo vector viene caracterizado por on mddolo, una
direccion y on sentido.

& Modolo: es la longitud del segmento AB, y coincide
con la distancia entre los pontos A y B y se

representa por "?B” y se calcola:

[Pl = .o (6, -a.)
& Direccion: es la recta sobre la que esta sitvada el

vector. Una recta y todas sus paralelas determinan la
misma. direccion.

& Sentido: es la forma de recorrer el segmento AB, es
decir de fijar el origen y el extremo. (queda
determinado por la punta de la flecha)

Decimos que dos o mas vectores son

equipolentes coando tienen igual modolo,

direccion y sentido, como por ejemplo en
el dibvjo de la izquierda donde se ven
vectores equipolentes.

Vectores paralelos y perpendiculares

@& Dos vectores son paralelos coando tienen la misma direccion
(misma recta o rectas paralelas). Para comprobar si dos

vectores v =(U”UZ) y v=(v”v2) son paralelos basta con

comprobar si sus coordenadas son proporcionales:

U, NS O g

0, Vv, v, Vv,

0 forma sencilla de encontrar vn vector paralelo a otro,
(v4,v,), es moltiplicar sus componentes por on mismo

2ro k:

kv =(kv, kv, ) es paralelo al vector v=(v,,v,)

perpendicolares cvando sus direcciones
angulo recto. Para saber si dos vectores

son perpendiculares, tiene que
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En general, dado un vector v=(v,,0,), podemos encontrar

otro vector v que sea:

v Paralelo a 0 , moltiplicando ambas coordenadas por
on nomero distinto de cero: v=(1-0,,Av, )
v Perpendicolar a 0, invirtiendo sus coordenadas y
cambiando el signo de vna de ellas: v =(-v,,0,)
& Para sumar dos vectores 0 :(u“uy) y v :(v“vy ),
sumaremos svs coordenadas:
G+v=(0+v,,0,+v,)

De forma grafica:

Regla del paralelogramo

Dados los vectores v y v, de
origen comon, trazando lineas
paralelas a ambos vectores desde
sus extremos, la diagonal del
paralelogramo serd el vector suma.

Regla del triangulo
Dados ¢ y v, hacemos que el
origen dev , coincida con el
extremo de J, de forma que el
vector suma es aguel cuyo origen es
elde v ycoyo extremo eselde 0 .

La existencia de un elemento opuesto para la suma de vectores,
permite restar vectores. Asi, dados los vectores U y V, para
obtener u—v basta con sustituir el vector V, por el vector

— y sumarselo al U tal y como se indica en la figura de la
derecha.

/

Po<l

& Al moltiplicar un vector i = (u,,u, ) por un escalar k, distinto

de cero, obtenemos otro vector ku con: s
* Direccion: La misma que el vector U
* Sentido: el mismo que U si k>0 y s opuesto si k<O,
et

* Médolo: Proporcionalal de U . [kt| = |k||d] ”
/
Dodo v = (5,—4) calcula sv producto por ~1 y por 3.
Para mottiplicarlo por -1, moltiplicaremos ambas coordenadas por -1:
=W =(=Tv,, =T, ) =(-15,-H-4))=(-5,4) —1v=(-54)
Y para moltiplicarlo por 2 procederemos de igoal formo:
2v=(2v,,2v,)=(25,2(-4))=(10,-8) - 2v=(10,-8)

—

Simétrico de un punto con respecto a otro
& Dado el segmento de extremos A=(a,, a,) y B=(b,, b,), si M
tiene por coordenadas (m,m,) en s ponto medio, se verifico:

S — y

AB =2-AM YA s A
R B
: : : s ;V.,.,.x
I % T %
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Y, por tanto, si sustitvimos los componentes de AB y AM
obtenemos las coordenadas del punto medio de un segmento:

a,+b, a4,+b,

27 2
& Elpunto A’ es el punto simétrico del punto A respecto
de otro punto M, si el punto A’ estd sitvado a la misma. .~
distancia del ponto M gue de A. Decimos que n»{‘."

M es el punto medio del segmento formado
por los puntos A y A

M=

e

L
[

Para calcolar las coordenadas del punto simétrico, vtilizaremos
la formola del ponto medio de un segmento:

pm=2%A A=2M-A

Hallar el simétrico del punto P (7, 4) respecto del ponto Q (3, —1)
Sea el punto simétrico P'(yy), tenemos que:
x—-3=-4 x=-1
(-4,15)=(x-3,y+M) < {y+11=—15 {

Por tanto, el simétrico de P, es el punto P’ (-1,-20)

Ecuaciones de la Recta
& Para determinar la ecoacion de ona recta en el plano
son necesarios un ponto y un vector.

=1

(4.U) =

Aovngue si son dan dos puntos, rdpidamente podemos
calcolar el vector gue los une y con esto ya tendremos on
punto y on vector. Existen varias ecvaciones de vna recta:

P(P,P)y v = (vy,v;)

son un punto y el vector
director de la recta

Ecuacién vectorial (x,y) = (P, Py) + t(vy,v)

: ) x=P +k-v, P(P,P,)y ¥ = (vy,v;)

Ecuaciones paramétricas _ X son un punto y el vector
y=P+k-v, director de la recta

: A x=P; x=P P(Py, Py = (vy,v;)

Ecuacién continua _——— son un punto y el vector
V1 V2 director de la recta

Ecuacién general Ax+By+C=0 ¥ = (—B,A)
m es la pendientede la
Ecuacién explicita y=mx+b rectay b es la ordenada
en el origen

P(P,,P;) esunpuntoy m

Ecuacién punto-pendiente y=n esla pendiente de Ia recta

=m(x —x,)

ona recta en sv forma general,
+¢=0, deellapodemos -
la siguiente informacion:

ector: ¥ =(-b,a)

r-Ax+By+C=0

7(A,B)

¢ Ordenada en el origen: _76

Calcola la ecoacion general de la recta, r, gue pasa por los puntos A

(-1,2)y B(O, 5).

Sobemos que, de la ecvacion general de vna recto, ax+by+c=0, las

componentes del vector director son: 7*=(-b,a

Pues empezamos calcolando el vector director de la recta que pasa por A y B:
r=B-A=(13)

Compardndolo con el vector 7*=(—b,a) vemos que a=3 y que b=-1, por tanto,

la ecuacion general de nuestra recta serd:
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a+by+c=0 — 3x—-y+c=0

Falta calcolar el valor del término independiente, que lo haremos sustitoyendo
alguno de los dos puntos, por ejemplo, el B (0,5)

3x-—y+c=0 —» 30-5+¢=0 — -5+¢=0 —> c¢=5
Por tanto, la ecuacion general de la recta es: 3x — y + 5 =0

Posiciones relativas de dos rectas

& Dadoas los rectas r y s, de las que conocemos o on ponto y on
vector, 0 sus ecuaciones generales o explicitos:

Recta Vector director Punto ‘ Ec. General ‘ Ec. Explicita ‘
v rF=(n,r,) | Ployp) | ax+bys+c=0 | y=mesn
s S= (S“Sy) Qayay) | ax+by+c'=0 | y=my+n

Sus posiciones relativas pveden ser:

Secantes Paralelas

Si los vectores ¥ y § no son paralelos: r = k'§ Silos vectores F y § sonpaﬁlelos F=ks

No perpendiculare Perpendicolares No Coincidentes

1

FeksyFse FokiyQer FokiyQer
L.L ’_z;g’_r G ML Ll
S Sy s, S, s s, . S,
a b b , , a b ¢ a b ¢
—F— —#— y aa=bb —=—— —=—=—
a b b a b b
mEm m&m'  y mm'=-1  m=m' y n#n m=m' y n=n

Determina la posicion relativa de las rectas dadas por las ecuaciones:
r-x+y=-1 y s:2x+3y+3=0.
: F=(=1,-1)
El vector director de cada vna de ellas es:
§=(-3,2)
proporcionales: 7 #4-S las rectas son secantes.
Por tanto, las rectas r y s son secantes

} Yy como no son

£
Halla la ecvacidn general de vna recta paralela a y =3— ) Yy que
corta al eje de ordenadas en el punto y=-3.

Si operamos vn poco la ecuacion explicita:

y=3—§ - y—3=—§ - 2y-b=—x — x+2y—-06=0

conseguimos la ecoacion general.

La recta paralela a ésto, tiene que tener la misma pendiente, por tanto, a y b no

varion y la recta seria de la formo: x +2 ¢y +c=0

Calevlaremos ¢, sabiendo gue la recta pasa por el punto (0,-3).

0+2(-3)+¢=0 —
Por tanto, la recta buscada es x + 2y + 6 =0

La recta s pasa por el ponto (3, 0), mientras que la recta t, por el

(=5, 3). Ambas son perpendiculares a la recta r de ecvacion general:

4y + 2y — 7 = 0. Halla los ecvaciones de las rectas t y s.

Silas rectas s y t son ambas perpendicolares ar, es pogue ambas son paralelas.
Ademds, si son perpendicolares a v, las restas s y t tendrdn por ecuaciones:

s:2;<—4y+p=0}

Sustitvimos
x+2y+c=0 (()—)3) —-6+c=0 — c¢=06

t:2x-4y+9=0

Para calcolar p y g, vtilizaremos los puntos (3,0) y (-5,3)
Sustitoimos el (3,0)

s:2x=4y+p=0 —
- p=—06 -

23-40+p=0 —> ©6+p=0
La ecvacionde larectases: 2x —4 y—6=0

Sustitvimos el (-5,3)
t:2x-4y+9=0 - 2(-5)-43+9=0 —> -10-12+9=0
Laecvacion de larectat es: 2x 4 y+22 =0

t:2x-4y+22=0

2

- 9=22 >
Por tanto, las ecvaciones son, s: 2x — 4y — 6 =0



